
คูมือสําหรับประชาชน : คูมือการจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม กรณีผูประกอบการย่ืนคําขอ

จดทะเบียนภาษีมลูคาเพ่ิมบนเว็บไซตกรมสรรพากร  

หนวยงานท่ีใหบริการ : กรมสรรพากร กระทรวงการคลงั  
 

หลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข (ถามี) ในการย่ืนคําขอ และในการพิจารณาอนุญาต 

ดวยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เก่ียวกับภาษีมูลคาเพ่ิม (ฉบับท่ี 57) ลงวันท่ี 25 ตุลาคม พ.ศ. 2537 

และ (ฉบับท่ี 159) ลงวันท่ี 30 กรกฎาคม พ.ศ. 2547 กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขเก่ียวกับการยื่นคําขอ

จดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมและการออกใบทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม ดังนี้ 

1. ผูประกอบการท่ีมีรายรับจากการขายสินคาหรือใหบริการเปนปกติธุระเกินกวา 1.8 ลานบาทตอป 

ใหยื่นคําขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมภายใน 30 วันนับแตวันท่ีมีรายรับเกิน 

2. ผูประกอบการซ่ึงจะเริ่มประกอบกิจการขายสินคาหรือใหบริการมีแผนงานที่สามารถพิสูจนไดวา 

ไดเตรียมการเพ่ือประกอบกิจการขายสินคาหรือใหบริการท่ีอยูในบังคับตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิม และมีการ

ดําเนินการเพ่ือเตรียมประกอบกิจการอันเปนเหตุใหตองมีการซ้ือสินคา หรือรับบริการท่ีอยูในบังคับตองเสีย

ภาษีมูลคาเพิ่ม เชน การกอสรางโรงงาน กอสรางอาคารสํานักงาน หรือการติดตั้งเครื่องจักร ใหยื่นคําขอ

จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่มภายในกําหนด 6 เดือน กอนวันเริ่มประกอบกิจการเวนแตมีสัญญาหรือหลักฐาน            

จะดําเนินการกอสรางภายในเวลาท่ีเหมาะสม 

3. ผูประกอบการอยูนอกราชอาณาจักร และไดขายสินคาหรือใหบริการในราชอาณาจักรเปนปกติธุระ 

โดยมีตัวแทนอยูในราชอาณาจักร ตัวแทนเปนผูมีหนาท่ียื่นคําขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม 

4. ผูประกอบการประกอบกิจการท่ีไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพิ่มตามกฎหมาย แตมีความประสงคขอจด

ทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม 

   4.1 ผูประกอบกิจการขายพืชผลทางการเกษตร สัตวไมวามีชีวิตหรือไมมีชีวิต ปุย ปลาปน อาหารสัตว 

ยาหรือเคมีภัณฑท่ีใชสําหรับพืชหรือสัตว หนังสือพิมพ นิตยสาร หรือตําราเรียน 

   4.2 ผูประกอบกิจการขายสินคาหรือใหบริการ ซ่ึงไมไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพิ่มตามกฎหมายและ 

มีรายรับไมเกิน 1.8 ลานบาทตอป 

   4.3 การใหบริการขนสงในราชอาณาจักรโดยอากาศยาน 

   4.4 การสงออกของผูประกอบการในเขตอุตสาหกรรมสงออกตามกฎหมายวาดวยการนิคมอุตสาหกรรม

แหงประเทศไทย 

   4.5 การใหบริการขนสงน้ํามันเชื้อเพลิงทางทอในราชอาณาจักร 

5. ผูประกอบการใดซ่ึงมีหนาท่ีจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมประกอบกิจการโดยไมจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม 

มีความผิดตามมาตรา 90/2 แหงประมวลรัษฎากร ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน 1 เดือน หรือปรับไมเกินหาพันบาท 

หรือท้ังจําท้ังปรับ และไมสามารถนําภาษีซ้ือมาใชในการคํานวณภาษีมูลคาเพ่ิม 

หมายเหตุ 

** ท้ังนี้ จะแจงผลการพิจารณาใหผูยื่นคําขอทราบภายใน 7 วันนับแตวันท่ีพิจารณาแลวเสร็จ 

 

 

 

 



ชองทางการใหบริการ 

สถานท่ีใหบริการ 
(หมายเหตุ: -)  
www.rd.go.th/เว็บไซตและชองทางออนไลน  

ระยะเวลาเปดใหบริการ เปดใหบริการตลอด 24 ชั่วโมง 

 

ข้ันตอน ระยะเวลา และสวนงานท่ีรับผิดชอบ 

ระยะเวลาในการดําเนินการรวม : 45 วัน 

ลําดับ ข้ันตอน ระยะเวลา สวนท่ีรับผิดชอบ 
1) การตรวจสอบเอกสาร 

ผูประกอบการบันทึกคําขอ ภ.พ.01 และภ.พ.01.1 (ถามี) 
(หมายเหตุ: -)  

1 วัน กองเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

 
2) การพิจารณา 

เจาหนาท่ีตรวจสอบขอมูลคําขอ พรอมออกตรวจ 
สถานประกอบการของผูประกอบการบันทึกความเห็นใน
ระบบงานเสนอผูมีอํานาจพิจารณา ผูมีอํานาจพิจารณาและ
แจงผลการพิจารณาใหผูประกอบการทาง e-mail 
(หมายเหตุ: -)  

15 วัน จุดรับคําขอของ
กรมสรรพากร 

 

3) การพิจารณา 
จัดพิมพใบทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม (ภ.พ.20) และจัดชุด
เอกสาร สงใหหนวยพิจารณา หนวยพิจารณาตรวจความ
ถูกตองเพ่ือเสนอผูมีอํานาจพิจารณา และแจงผลการพิจารณา
กรณีไดรับอนุมัติ สงมอบใบทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม (ภ.พ.20) 
ใหผูประกอบการทางไปรษณียตอบรับ กรณีไมไดรับอนุมัติ 
แจงผลการพิจารณาและเหตุผลใหผูประกอบการรับทราบทาง
ไปรษณียลงทะเบียนตอบรับ 
(หมายเหตุ: (1. กรณีท่ีขอมูลบนใบทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม 
(ภ.พ.20) ไมถูกตองหรือคลาดเคลื่อน อาจใชเวลาเพ่ิมข้ึนใน
การตรวจสอบและจัดพิมพใบทะเบียนใหม 
2. ระยะเวลาใหบริการไมนับรวมวันหยุดนักขัตฤกษ และ
วันหยุดพิเศษ))  

22 วัน จุดรับคําขอของ
กรมสรรพากร 

 

4) การลงนาม/คณะกรรมการมีมติ 
ผูมีอํานาจพิจารณาลงนาม 
(หมายเหตุ: (1. กรณีมีเหตุอันควรสงสัยวาไมมีการ
ประกอบการจริง เจาหนาท่ีอาจตองใชเวลาเพ่ิมข้ึนในการ
ตรวจสอบขอเท็จจริง 
2. ระยะเวลาใหบริการไมนับรวมวันหยุดนักขัตฤกษ และ
วันหยุดพิเศษ))  

7 วัน จุดรับคําขอของ
กรมสรรพากร 

 

 

 

 



รายการเอกสาร หลักฐานประกอบ 

ลําดับ ช่ือเอกสาร จํานวน และรายละเอียดเพ่ิมเติม (ถามี) หนวยงานภาครัฐผูออกเอกสาร 
1) 

 
คําขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม (ภ.พ.01) และคําขอ ภ.พ.01.1 (ถามี) 
ฉบับจริง 1 ฉบับ 
สําเนา 0 ฉบับ 
หมายเหตุ (คําขอปรากฏบนเว็บไซต) 

กรมสรรพากร 

2) 
 

ภาพถายสัญญาเชาอสังหาริมทรัพยโดยสัญญาเชาดังกลาวตองระบุช่ือ 
ท่ีอยู ของเจาของอสังหาริมทรัพย(กรณีเปนการเชาอสังหาริมทรัพย 
เชน ตึกแถว บาน อาคารอาคารชุดพ้ืนท่ีในหางสรรพสินคา เปนตน) 
หรือภาพถายหนังสือยินยอมใหใช อสังหาริมทรัพยเปนท่ีตั้งสถาน
ประกอบการ(กรณีเจาของอสังหาริมทรัพยใหใช อสังหาริมทรัพยนั้น
โดยไมมีคาตอบแทน) 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

3) 
 

ภาพถายหนังสือเดินทาง หรือเอกสารใชแทนหนังสือเดินทาง หรือ
ภาพถายใบสําคัญประจําตัวคนตางดาว (กรณีเปนบุคคลตางดาว) 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

4) 
 

ภาพถายใบอนุญาตประกอบธุรกิจ (กรณีเปนบุคคลตางดาว) 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

5) 
 

ภาพถายหนังสือการจัดตั้งหางหุนสวนสามัญ กองทุน มูลนิธิท่ีมิใชนิติ
บุคคล หนวยงานหรือกิจการของเอกชนท่ีกระทําโดยบุคคลธรรมดา
ตั้งแตสองคนข้ึนไป อันมิใชนิติบุคคล 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

6) 
 

ภาพถายหนังสือตั้งตัวแทนเปนลายลักษณอักษรซ่ึงมีการรับรองโดย
สถานทูต หรือสถานกงสุลหรือบุคคลอ่ืนท่ีไดรับความเห็นชอบจาก
อธิบดีกรมสรรพากร (กรณีผูประกอบการท่ีอยูนอกราชอาณาจักรมี
ตัวแทนอยูในราชอาณาจักร เปนผูย่ืนคําขอแทน) 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

7) 
 

ภาพถายเอกสารการดําเนินกจิการรวมคา (ถามี) 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 



ลําดับ ช่ือเอกสาร จํานวน และรายละเอียดเพ่ิมเติม (ถามี) หนวยงานภาครัฐผูออกเอกสาร 
8) 
 

แผนท่ีซ่ึงแสดงท่ีตั้งของสถานประกอบการโดยสังเขป พรอมภาพถาย
สถานประกอบการ 
ฉบับจริง 1 ชุด 
สําเนา 0 ชุด 
หมายเหตุ - 

- 

9) 
 

กรณีมอบอํานาจ หนังสือมอบอํานาจ (ติดอากรแสตมป) พรอม
ภาพถายบัตรประจําตัวประชาชนของผูมอบอํานาจ และบัตร
ประชาชนของผูรับมอบอํานาจ (กรณีเปนบุคคลตางดาว ใชเอกสาร
ตาม 3.) 
ฉบับจริง 1 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

10) 
 

กรณีสถานประกอบการตั้งอยูในอาคารชุด ใหแนบภาพถายหนังสือ
รับรองของผูจัดการนิติบุคคลอาคารชุดท่ีระบุวาสถานท่ีดังกลาวอยูใน
พ้ืนท่ีประกอบการคาของอาคารชุด ตามกฎหมายวาดวยอาคารชุด 
ฉบับจริง 0 ชุด 
สําเนา 1 ชุด 
หมายเหตุ (ผูประกอบการตองแสดงเอกสารฉบับจริงตอเจาหนาท่ีดวย) 

- 

   
 

 

คาธรรมเนียม 

ลําดับ รายละเอียดคาธรรมเนียม คาธรรมเนียม (บาท / รอยละ) 
ไมมีขอมูลคาธรรมเนียม 

 

 

ชองทางการรองเรียน แนะนําบริการ 

ลําดับ ชองทางการรองเรียน / แนะนําบริการ 
1) กรมสรรพากร 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 

(หมายเหตุ: -)  
2) กองบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ / สํานักงานสรรพากรภาค / สํานักงานสรรพากรพ้ืนท่ี /  

สํานักงานสรรพากรพ้ืนท่ีสาขา 
(หมายเหตุ: -)  

3) เว็บไซตกรมสรรพากร www.rd.go.th 
(หมายเหตุ: -)  

4) ศูนยบริการประชาชน สํานักปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี 
(หมายเหตุ: (เลขท่ี 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายดวน 1111 / www.1111.go.th /  
ตู ปณ.1111 เลขท่ี 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300))  

  



ลําดับ ชองทางการรองเรียน / แนะนําบริการ 
5) ศูนยรับเรื่องรองเรยีนการทุจริตในภาครัฐ 

(หมายเหตุ: (สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (สํานักงาน ป.ป.ท.) 
- 99 หมู 4 อาคารซอฟตแวรปารค ชั้น 2 ถนนแจงวัฒนะ ตําบลคลองเกลือ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 
11120 
- สายดวน 1206 / โทรศัพท 0 2502 6670-80 ตอ 1900 , 1904- 7 / โทรสาร 0 2502 6132 
- www.pacc.go.th / www.facebook.com/PACC.GO.TH 
 
ศูนยรับเรื่องรองเรียนสําหรับนักลงทุนตางชาติ (The Anti-Corruption Operation center) 
Tel : +66 92 668 0777 / Line : Fad.pacc / Facebook : The Anti-Corruption Operation Center / 
Email : Fad.pacc@gmail.com))  

 

 

แบบฟอรม ตัวอยางและคูมือการกรอก 

ลําดับ ช่ือแบบฟอรม 
1) ตัวอยางการกรอกแบบฟอรม 

(หมายเหตุ: -)  
 

หมายเหตุ 

1. ผูประกอบการประกอบกิจการท่ีไดรับยกเวนภาษีมูลคาเพ่ิม แตมีความประสงคจะขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม
ตองยื่นคําขอแจงขอใชสิทธิเพ่ือขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม (ภ.พ.01.1) กอน แลวจึงยื่นคําขอ ภ.พ.01 ภายใน   
30 วันนับแตวันท่ีไดยื่นคําขอ ภ.พ.01.1 หรือจะยื่นพรอมกับการยื่นคําขอ ภ.พ.01 ก็ได 
2. ระยะเวลาดําเนินการไมรวมระยะเวลาข้ันตอนการจัดสงไปรษณีย 
3. เอกสารหรือหลักฐาน ตองแสดงกรณียื่นคําขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมบนเว็บไซตกรมสรรพากร 
 
 
 
 
 

เอกสารฉบบันีด้าวนโ์หลดจากเว็บไซตศ์นูยร์วมขอ้มลูการตดิตอ่ราชการ 
www.info.go.th 

วนัทีคู่ม่อืมผีลบงัคบัใช:้ 24/09/2562 

http://www.info.go.th/

